



以青春之名赴家乡之约

古交“返家乡”大学生绘出靓丽“志愿红”

元宵节后，各大高校陆续开学。古交市2022年“青春兴晋”大学生“返家乡”寒假社会实践活动暂告一段落。来自省内外的一批古交籍在校大学生在假期实践中，走进基层、服务家乡，解决群众急难愁盼问题，青春的激情与现实碰撞出热烈火花，从起初的生涩，到如今的从容，收获满满，并绘就出一道靓丽的“志愿红”。

助力疫情防控

寒假期间，在青山路社区，总能看到身穿红马甲的大学生志愿者配合社区干部在疫情防控点执勤，测量体温、查验“两码”、详细登记进小区的外来车辆和人员信息。配合社区干部参与入户摸排、信息登记等志愿服务。虽然天气寒冷，但没有一个人叫苦，更没有一个人懈怠，所有工作都做得一丝不苟。

大学生志愿者张宇欣说，她通过古交团市委的公众号了解到有大学生“返家乡”寒假社会实践活动后，就第一时间报名参加了。春节期间，在外学习和工作的人

纷纷回到家乡，做好疫情防控登记工作十分重要，她也想为家乡贡献自己的一份力量。

“能为家乡做点事，我感到很荣幸。”大学生志愿者闫璐说，这次社会实践活动中，她被安排到河口镇参加志愿服务。由于寒假期间，人员流动量大、聚集活动频繁，小闫来到河口镇后，立马投入到该镇卫计办的疫情防控志愿服务工作中。她每天都要收集统计往返河口镇19个村的人员信息，并根据风险等级、管控措施、人员类别等编排成表，将特殊情况上报……这个假期，她完成了份特殊的“寒假作业”。

传递社会爱心

在大学生“返家乡”寒假社会实践中，刘璐到古交市众熙公益协会开展志愿服务。她说，虽然在协会只有短短两周时间，但却让她感到无比充实与满足。从繁琐复杂的表格整理、校对到爱心书籍发放，让她对志愿服务有了更深刻的理解。“通过志愿服务，我收获了许多宝贵的实践经验，这些都将成为我未来的宝贵财富。”

“通过参加公益协会的志愿服务，我切实体会到公益服务的重要意义。”



学成回报家乡

在校大学生岳明娇，放寒假回来的第一天就加入了众熙公益协会志愿服务小队，成为一名志愿者。她除了参加协会组织的爱心捐赠活动外，还利用空闲时间整理、复盘了协会过去一年来的公益活动，并深深感受到协会带给困境儿童、带给弱势群体、带给社会的正能量。她说，通过在公益协会参加志愿服务，传递社会爱心，她看到了每一个困境儿童脸上露出的真诚笑容，让她觉得在公益协会做名志愿者是件幸福快乐的事情。

“过去，一说起古交，大家觉得除了煤，就是灰色的路面。然而，这几年，家乡变化挺大，不仅传统煤炭产业延长产业链实现转型升级，而且探索新兴产业的步伐也在加速推进。”现就读于中国矿业大学的郭健，从小在古交长大，家人曾是煤矿工人，他高考报志愿时，特意选择有煤矿相关专业的高校。这次参加社会实践，他深深了解到家乡的煤炭产业正发生着翻天覆地的变化，向煤炭精深加工产业、环保型、高端化、智能化发展。这激发了小郭建设家乡的热情，他说：“毕业之后，回家乡工作，自己所学专业将有用武之地。”

古交团市委负责人介绍，通过组织返乡大学生参加社会实践，帮助大学生提升社会公共技能，引导和鼓励优秀学子，通过社会实践进一步了解家乡、认同家乡、服务家乡。目前，古交全面开启“二次创业”，今后的发展需要更多更好的人才，他希望古交籍学子能够勇挑时代赋予的重任，学成之后，回报家乡，扎根基层展抱负，争做服务家乡发展的先锋，在时代大潮中，谱写自己的青春之歌。

记者 刘志刚

这只狗狗真聪明

街头求助路人 “巧妙”自寻家门

本报讯(记者 韩睿 通讯员 王芳)2月18日晚，开元社区网格员靳艳华在巡查时，发现一只拉布拉多犬不断发出叫声，似是在求助。细心的她牵起这条狗的牵引绳，在狗狗的带领下，去了附近某小区的一栋居民楼下。该网格员意识到狗狗的家在这里，于是通过楼宇对讲机逐户询问，最终帮狗狗找到主人。

当时已是晚9时许，靳艳华巡查至党校路学府小区附近时，看到路边蹲着一只拉布拉多犬，一动不动，脖子上还系着一根绳子。狗狗似乎在等什么，还不断发出叫声。有养犬经验的靳艳华看出些端倪，她喊了几声“谁家的狗丢了”，但却无人回应。阵阵寒风袭来，为防止这只狗被冻伤，或者它误伤路人，靳艳华准备先把狗牵回社区，并向社区民警报备。

就在此时，这只狗突然站了起来，冲着靳艳华

叫了几声，似乎在说些什么，然后往前走。靳艳华立即拉起牵引绳，跟在后面。狗狗带她进了学府小区，经过一幢又一幢楼。有趣的是，这只狗狗在每一个单元楼门口都要停留一会儿，似乎在确认什么。靳艳华不动声色地拉着牵引绳，跟着狗往前走。走到小区13号楼4单元门口，狗狗彻底停了下来，并且一直叫唤。靳艳华似乎明白了什么，赶紧通过楼宇对讲机，挨家挨户问询有没有狗狗丢失。

该单元3层50多岁的住户张女士，正是这只狗的主人。她闻讯后马上从楼上跑了下来，一把将狗抱进怀里，眼含激动的泪花。

张女士介绍：“我开门扔垃圾，没关门，它偷偷溜出去了。发现狗狗不见了，急得我到处找，正着急呢，门铃响了，多亏细心的您！”靳艳华赶紧回应张女士：“没关系。主要还是你家的狗狗聪明。”

行文明养犬宣传。

⑥2月8日市民反映上下班高峰时间乘坐19路公交车的市民较多，希望公交部门增加该线路公交车。公交公司回复，将随时关注下班高峰客流情况，并结合智调平台信息及时调度车辆，确保市民乘车需求。

⑦2月9日市民反映万柏林区西铭路与虎峪河交叉口东北角春晖佳园小区附近有两处路面下沉。市城乡管理委员会回复，暂无安全隐患，已列入养护计划。

⑧2月10日市民咨询安装立柱型一键报警装置在哪个部门报备安装？小店区政府回复，无需在公安备案，如需与公安联网，请市民到所属派出所与社区民警对接。

⑨2月11日市民反映小店区人民北路与富康街交叉口东南角便道上有商贩占道经营。小店区政府回复，城管人员已到现场处理。

⑩2月11日市民反映尖草坪区恒大实验小学门口全天都有车辆违停。交警部门回复，尖草坪二大队将加强该路段的巡逻管理力度。



上周结果反馈

①2月7日市民反映晋源区晋阳大道与迎宾路交叉口南向北方向下穿通道内有冰柱。市住房和城乡建设局回复，下穿通道冰柱问题已安排施工单位处理。

②2月7日市民反映文瀛公园路灯每天早晨关闭太早。市园林局回复，已调整公园早晨的关灯时间。

③2月7日市民反映娄烦县南大街“迪乐KTV”工作人员不戴口罩，房间也未消毒。娄烦县政府回复，执法人员查看监控发现，春节期间“迪乐KTV”有从业人员未按规定佩戴口罩。执法人员对经营者进行批评教育，并责令其整改，对经营场所全面消毒。

④2月7日市民反映小店区富康街与人民北路交叉口西南角长寿堂大药房门口有人安装地锁。公安部门回复，民警已告知相关人员处理。

⑤2月8日市民反映小店区龙城南街98号富力尚悦居小区居民遛狗不拴绳。小店区政府回复，经公安小店分局了解，民警接到通知后立即前往现场，劝告不牵狗绳居民，并进

①2月14日市民咨询，太原市哪个医院可以进行血药浓度检测？

②2月14日市民反映，迎泽区新建南路与康乐街交叉口东南角“新世纪公寓”西侧有一处工地夜间施工扰民，希望相关部门核实施工时间。

③2月14日市民反映，杏花岭区北河湾路75号融田绿洲小区的电动自行车充电桩计时有故障，50秒记为1分钟，希望相关部门核实施工时间。

④2月14日市民反映，839路公交车支线武家庄路口站乘车市民较多，建议相关部门根据实际情况增设公交车线路，方便居民出行。

⑤2月15日市民反映，北中环街与东中环路交叉口桥下由西向东处，红灯等待时间40秒改成90秒导致交通拥堵，建议恢复为40秒。

本周问题反映

⑥2月15日市民反映，清徐县凤仪街文源路至紫林路段有临街商铺和个人私自安装地锁，希望相关部门尽快取缔。

⑦2月15日市民反映，尖草坪区滨河西路与胜利桥交汇处北侧公园内的健身器材损坏无人维修，请核实处理。

⑧2月16日市民咨询，小店区太原地铁2号线化章西街地铁站何时开放？

⑨2月16日市民反映，17路公交车每天早上不开暖风，影响市民乘坐，希望相关部门核实处理。

⑩2月16日市民反映，太原市和平医院挂号和缴费体系不合理，需要排队20分钟挂号，再需要去另一个窗口排队20分钟缴费，流程较繁琐，建议挂号和缴费一次性完成。

郭晓华 整理